ПРОГРАММЫ ЦЕНТРА ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРИРОДООХРАННЫХ ИНИЦИАТИВ

А. П. Станковский, председатель Омской региональной общественной организации «Общество охраны природы Сибири»

В Государственном реестре юридических лиц Главного управления Федеральной службы регистрации по Омской области на территории региона зарегистрированы более 2000 НКО. Около 80 % организаций действуют на территории областного центра - г. Омска, из них более 800 профсоюзных, около 250 спортивных, 145 объединений инвалидов, более 50 ветеранских, детских, более 25 любительских, 20 женских, 22 правозащитных, около 20 объединений предпринимателей, 11 экологических, 6 творческих объединений, 11 научных и краеведческих, 61 национальный центр, автономия, 32 партии и 238 религиозных объединений.

Только 20 % организаций из общего количества находятся в районах Омской области, хотя на этой же территории проживает 47 % жителей. Это указывает на необходимость формирования новых НКО в регионе.

В результате анкетирования участников ярмарки НКО, которая регулярно проводится Ресурсным центром развития общественных инициатив в г. Омске, целевые группы, на которые направлена деятельность НКО, распределяются следующим образом: в социальной сфере - 83 %, в экономической - 12 %, в экологической - 5 %.

Общее количество членов организаций более 16 тыс. человек, а количество благополучателей более 40 тыс. человек. Это составляет соответственно 0,74 % и 1,8 % от численности населения, что крайне мало для эффективного участия общественности в принятии решений по устойчивому развитию региона.

В настоящее время в г. Омске частично решена проблема взаимодействия общественных организаций с городской администрацией. При мэре г. Омска создан Координационный общественный Совет, в который вошли 78 организаций (5 % от общего количества организаций), принимающих активное участие в принятии общественно-значимых решений городской администрации. Остальные организации, несмотря на предложения городской администрации, уклонились от участия в деятельности данного Совета. Основным направлени-

ем деятельности Координационного общественного Совета является обеспечение взаимодействия администрации г. Омска с некоммерческими организациями, обеспечение согласования общественно значимых интересов жителей города, НКО, органов местного самоуправления при решении наиболее важных вопросов экономического, социального и экологического развития города, защиты прав и свобод граждан.

В Омской области также действует общественная организация - Коалиция общественных организаций, в которую входит около 120 организаций, что составляет 5,5 % от их общего количества. При этом члены коалиции в основном расположены в Омске. В своей деятельности Коалиция активно сотрудничает с представителями областного правительства и участвует в принятии значимых решений для области. Основные направления деятельности Коалиции - обмен информацией между НКО, обсуждение актуальных проблем развития Омской области, содействие развитию приоритетных направлений и программ Омской области, организация встреч представителей органов власти с общественностью.

Таким образом, активное взаимодействие с представителями государственной власти имеет незначительное количество общественных организаций в пределах 5-10 % от их общего количества.

В связи с этим группой общественных и некоммерческих организаций (ОРОО «Общество охраны природы Сибири», НП «Экологический комитет», ДЮОО «Экологический центр») подготовлен и выполнен проект «Центр поддержки общественных инициатив для устойчивого развития региона (в области охраны окружающей среды)» (далее - Центр).

Основной целью создания Центра явилось стремление к устойчивому развитию региона на основе согласованного социально-экономического роста при соблюдении естественных экологических ограничений.

Понятие «устойчивое развитие» было озвучено в 1987 г. в докладе ООН «Наше общее будущее»

как развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности.

Основными задачами центра являются:

- планирование и реализация мероприятий, направленных на развитие экологического общественного движения;
- активизация экологических общественных инициатив, направленных на устойчивое развитие региона;
- улучшение окружающей природной среды, сохранение природных ресурсов для будущих поколений посредством активизации общественного экологического движения.

Для решения поставленной цели и задач Центра необходимо активизировать деятельность экологических НКО и общественных инициатив. В настоящее время общественные организации редко работают солидарно. Но устойчивое развитие подразумевает концентрацию всех усилий, в т. ч. и НКО, на решение общих задач, и только в этом случае могут быть получены желаемые результаты.

На основе анализа материалов, публикаций средств массовой информации, опросов общественного мнения, собственного опыта работы в регионе выявлены общие недостатки в развитии деятельности НКО (на начало 2007 г.):

- 1. В районах области существовало только две общественные экологические организации, что крайне мало для региона.
- 2. Не было консультационного Центра по правовым природоохранным вопросам, связанным с созданием и деятельностью НКО.
- 3. Отсутствовал непрерывный мониторинг и оценка деятельности НКО и их участия в решении экологических проблем региона.
- 4. У НКО недостаточно информации о состоянии окружающей среды в Омской области.
- 5. Низкая активность большинства экологических НКО г. Омске.
- 6. Отсутствие постоянного взаимодействия между НКО региона.

В то же время на территории г. Омска существует Ресурсный центр развития общественных инициатив, который частично решал и решает данные проблемы. Между тем основная его деятельность направлена на взаимодействие городских НКО, проведение ярмарок общественных инициатив для городских НКО, недель добра и выпуска вестника НКО. Отсутствие специалистов в области охраны окружающей среды не позволяет им активизировать деятельность экологических НКО.

Отсутствие альтернативного центра не дает возможности проявлению различных мнений и новых общественных инициатив. Учитывая размеры области (площадь 141,1 тыс. км²) и численность

населения (2 175 тыс. чел.), в г. Омске необходимо иметь не один, а, по меньшей мере, 4-5 подобных Центров по различным направлениям для предоставления НКО возможности выбора, с кем сотрудничать, и выделения приоритетов направлений деятельности.

Большая протяженность территории Омской области (около 900 км с севера на юг) и удаленность населенных пунктов (до 600 км от областного центра), а также низкая экономическая обеспеченность сельских жителей являются препятствием в создании экологических НКО в регионе. Решение данной проблемы видится в налаживании недорогой оперативной связи с наиболее активной частью населения, в оказании бесплатной практической помощи при создании и регистрации НКО в райцентрах и их информационной поддержке средствами Интернет-связи. Доступ к Интернету НКО могут получить в общеобразовательных школах и гимназиях районов, в которых появилась такая возможность благодаря Федеральной программе компьютеризации сельских школ и их подключения к Интернету.

К концу 2006 г. в Омской области благодаря инициативе и участию группы экологических организаций были решены важные общественно значимые задачи, такие как разработка стратегии устойчивого развития города, объединяющая интересы общественности, бизнесменов и администрации; разработка ряда областных программ с широким участием общественности и т.д. При этом партнерство опиралось на поддержку власти и других общественных организаций. Однако в ходе продвижения собственных инициатив мы пришли к убеждению, что необходима скоординированная поддержка подобных действий со стороны специального Центра, что обеспечит реализацию общественными организациями своих социальных функций.

На территории Омской области существует ассоциация экологических организаций, в которой состоят более 20 НКО города и активно участвуют представители исполнительной власти г. Омска и Омской области, ученые вузов, общественники. На заседаниях ассоциации (ежеквартально либо по мере необходимости) обсуждаются наболевшие экологические проблемы региона. Создание Центра - это результат коллективного решения представителей ассоциации, которые активно, по мере возможности, будут содействовать реализации проекта.

В январе 2007 г. состоялось открытие Центра общественных природоохранных инициатив (ЦОПИ) в рамках гранта Общественной палаты Российской Федерации. Центр создан в партнерстве трех общественных организаций - Омская региональная общественная организация «Общество охраны природы Сибири», Некоммерческое партнерство «Экологический комитет» и Детско-юно-

шеская общественная организация «Экологический Центр».

Основными направлениями Центра являются:

- 1. Консультационная помощь экологическим НКО.
- 2. Проведение консультаций по Федеральным и региональным природоохранным законам, правовым аспектам создания НКО, формам и методам организации общественной деятельности.
 - 3. Информационная помощь НКО.
- 4. Издание и распространение бюллетеней, листовок, информационных материалов, электронных энциклопедий по природным ресурсам Омской области.
 - 5. Обучение, просвещение и воспитание.
- 6. Проведение сетевых мероприятий совместно с НКО региона, направленных на экологическое обучение, просвещение и воспитание населения, семинаров по разработке планов и стратегий по устойчивому развитию территорий, круглых столов, молодежных конкурсов для актуализации деятельности общественных экологических инициатив.

Уже к маю 2007 г. специалистами Центра проведена большая просветительская деятельность, осуществлена информационно-консультационная помощь. За консультациями по регистрации общественных организаций обратились более 10 представителей инициативных групп. На сегодняшний день зарегистрирована Тарская районная молодежная общественная организация «Истоки» с. Ложниково Тарского района.

16 февраля проведен конкурс «Твердые бытовые отходы - наша общая проблема», в котором приняло участие 385 человек из 26 образовательных учреждений. Конкурс позволил акцентировать внимание подрастающего поколения на проблеме твердых бытовых отходов и пропагандировать вторичное использование пластиковых бутылок.

С 26 по 28 марта 2007 г. проведен сбор лидеров общественных экологических организаций «Не мечтай, действуй! (все об экологических акциях)», в котором приняли участие представители 12 общеобразовательных учреждений - МОУ СОШ No 45, 55, 58, 71, 73, 89, 95, 122, 138, 142, 162, гимназия No 147.

1 апреля проведено мероприятие, посвященное Международному дню птиц, в рамках которого прошли конкурсы плакатов, искусственного гнездовья, а также научно-практическая конференция «Проблемы птиц региона». В мероприятии приняли участие 200 обучающихся из образовательных учреждений и вузов г. Омска.

22 апреля дан старт экологическому марафона «Живая вода», в котором приняло участие 13 об-

разовательных учреждений города и 25 образовательных учреждений из 14 муниципальных районов Омской области: Саргатский, Одесский, Калачинский, Черлакский, Марьяновский, Называевский, Омский, Большереченский, Любинский, Таврический, Исилькульский, Русско-Полянский, Москаленский, Муромцевский.

Центр не является стационарным местом проведения мероприятий, специалисты часто выезжают в районы Омской области для проведения информационных встреч. За первые три месяца работы проведено три круглых стола по проблемам водных ресурсов и по выполнению принятых городским Советом в декабре 2004 г. положений о содержании домашних собак в г. Омске, по отлову и содержанию безнадзорных собак, осуществлено четыре выездных информационных семинара в Тарский, Тевризский, Калачинский, Исилькульский районы Омской области и одна Региональная конференция «Проблемы экологической безопасности».

Ведется активная издательская деятельность в помощь педагогам, общественникам и всем заинтересованным лицам. За период существования ЦОПИ издано 14 информационных материалов: Рабочие тетради, журнал «Школы ЮНЕСКО в Сибири», методическое пособие «Живая вода» и др. Подготовлено 2 CD с информацией о регистрации общественных организаций.

Специалистами Центра проводится политика по консолидации усилий общественности и администрации различного уровня, направленных на решение экологических проблем Омской области.

Все это стало возможным благодаря тесному сотрудничеству и поддержке Центра следующими организациями:

- Отдел водных ресурсов НО БВУ по Омской области;
- Министерство промышленной политики, транспорта и связи Омской области;
- Главное организационно-кадровое управление Омской области;
 - Администрация города Омска;
 - Омский юридический институт;
 - ООО «Полиэдр-эко»;
- общественные экологические организации и инициативные группы города и области.

Таким образом, общественная инициатива, поддержанная Общественной палатой РФ, позволила приступить к объединению всех ресурсов региона для обеспечения нашей экологической безопасности.